

東北變色記讀後

● 李達人 對錦州瀋陽陷落作幾點補充

國軍兵團番號有誤

首先，我對作者陳嘉駿先生非常欽仰，他在東北觸面寬闊，對局勢之演變涉及頗深，尤對錦州兵力之數據評斷，翔實公正；以簡短之筆觸，溶滙龐瑣事端，殊屬非易。筆者不敏，願補明數點，諒陳先生不認為多餘吧！

(一) 兵團番號：錦州戰役，盧濬泉將軍之兵團為第六兵團，非第一兵團。蓋抗戰勝利，所有集團軍番號一律撤銷，獨留第一集團軍，以孫渡中將任總司令，指揮六十、九十三兩軍。該兩軍入越受降整編後回國戡亂。六十軍由海防乘輪直接登陸營口，九十三軍由河內徒步經桂、粵集結廣州，由黃埔乘登陸艇至葫蘆島上岸；兩軍到東北時間相差約兩個月，致未能在同一地區作戰。孫渡中將亦無法直接指揮該兩軍。三十七年五月，第一集團軍改為第六兵團，六月，孫渡中將調熱河省政府主席，兵團司令官由九十三軍軍長盧濬泉將軍升充。

攻取赤峯部隊過程

後讀記北東變色

(二) 攻取赤峯之部隊及經過：攻取赤峯最初時間，當在十三、五十二兩軍出關之初，當時

地區。二十師旋又掃蕩藥王廟、大城子，收復農安、通遼，參與解圍四平後，與十三軍（欠一師

九十三軍尚未由黃浦起運；該兩軍攻取赤峯後，十三軍以承德為重點，五十二軍以北進瀋陽為任

務，不能留部駐守，復落敵人手中。九十三軍葫

蘆島登陸，許義濬之十八師，龍澤淮之二十二師，掃蕩錦榆、錦古線間之共軍後，集結葉柏壽，

由石覺軍長指揮解圍梅河口，在草市與阻敵激戰後，解圍終止，移防阜新。

義縣喋血堅苦奮戰

(三) 二十師義縣喋血：民國三十七年秋，

林彪率五十餘萬衆圖錦州，二十師奉命由阜新移防義縣，敵以八、九、十三個縱隊及兩個砲兵圍攻，於九月四日激戰至二十日電訊中斷，義縣遂被敵阻擾，行動遲滯，寧城守軍棄城突圍。盧

軍長以許師長指揮不當，首戰失利，有損軍威，報請撤職。然對此事耿耿於懷，請求將正在凌南

、長城間掃蕩共軍之二十師李韻濤部歸建，以全

軍兵力收復赤峯。經長官部允准，於十月初集會表達不負國家、領袖之培植與長官之希望。師長原為李韻濤少將，學養才能均佳，惟健康稍差，因感於許義濬師長之被撤職，於赤峯收復後，請

准辭卸，職由副師長王世高升代。

筆者原任陸軍二十師第一團團長，通遼收復後，奉調第二十二師，於民國三十六年三月二十日離開二十師到赤峯後，即與該師絕緣。解圍四平，採中央突破戰法，筆者為軍之先頭，該師兩縱隊以競賽式挺進，三十日進入赤峯，三十一日慶祝蔣公華誕；後常出擊至烏丹城、大廟以北，四度關連。

惜楊朝綸終告降敵

(四) 惜一八四師楊朝綸師長晚節不保。筆者於民國三十五年五月二十日率二十師第一團在葫蘆島登陸，二十八日協十八師掃蕩綏中一帶共軍，六十軍一八四師（欠楊朝綸團）瀋陽端守海城被圍，筆者奉命率部歸正在遼陽集兵解圍之曾澤生軍長指揮；車抵溝營子，集團軍總部令知，海城失守，曾澤生解圍任務撤銷，共軍有竄大石橋、營口企圖。命筆者率部改道至營口，相機作戰。余部六月三日渡遼河，大石橋守軍楊朝綸團四日夜戰敗被俘，余於五日十四時收復大石橋，六日師長李韻濤率師部及三團蘇景泰部至，駐防月餘，爾後掃蕩攻城，收復失地至通遼規復，奉調二十二師而離開二十師。

楊朝綸被俘後，共軍將所俘之一八四師官兵編一獨立團，任楊爲團長，駐寬甸以東。當五十二軍攻取安東時，共軍後方空虛，楊乘機率部晝夜兼程跑回瀋陽，以功升少將，所部編爲獨立團任團長及一八四師副師長，駐遼中整訓。此時一八四師已重新編成，陳開文任師長，駐防梅河口被圍，激戰二十餘日全師殉難，一八四師第三度重編，楊朝綸升師長，撥歸第一集團軍，駐防瀋陽，筆者曾協助進攻北鎮。

(六) 共軍長射程砲問題：談共軍長射程砲控制機場跑道問題，要從瀋陽軍將軍視察陣地談起，盧將軍尚在軍長任內，率副軍長盛家興及筆者，遼西指揮所副主任唐雲山中將也參加，登上帽兒山時，盧將軍即說：「此山距警戒陣地雖遠

五零團團長。兩月後，楊朝綸由天津抵昆明，龍將該師交楊朝綸，余亦辭離該師，此余與該師一度發生關聯之概況。念楊朝綸師長，初被俘虜，艱險，忠貞堅毅，上下同欽。詎料不堅最後之一刻，竟隨盧漢而附敵，蓋不智若是！

停止空運增援癥結

(五) 停止空運增援：瀋陽停止空運增援錦州，不是機場失守，而是共軍自一萬五千公尺外之長射程砲控制機場跑道，爲保飛機安全而停運。當時各級司令部人員均驚異共軍有此特殊之武器。衆知共軍戰力、裝備，以林彪四野最強最優

，我軍與之對戰三載，四平解圍時，始遇其七五山砲。我方各步兵團，也祇有八二、六〇迫擊砲，師有七五山砲一營，軍部初期無砲；三十六年六月解圍四平，使用兵力有九十三、五十三、新六三個軍，及新一軍之一個師，也僅使用重砲兩個營，由此可知東北的重砲最多祇有兩團，說不定祇有一團，所以由瀋陽空運增援錦州的砲兵沒有一個團。僅運到四十九軍一個步兵團又一連後即停運，至十三砲兵團一個營，可能先已到達。

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」。請將

貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年十二期訂費新臺幣壹仟肆佰伍拾元交郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，本社立即按址按期寄上本雜誌，省時、更省事。

，對主陣地並無威脅，但能俯瞰整個錦州，關係亦極重要，不可輕忽！後命二十二師副師長趙思齊上校率工兵營在該山構工，共軍利用青紗帳掩護，突襲構工的徒手官兵佔據該山。經研討後，結論是「敵佔該山，距我警戒陣地尚遠，更無威脅我主陣地之條件，得失無關宏旨。且我軍無多兵防守無法支援之孤點。」豈料共軍竟用以設觀測站指示遠射程砲控制我機場跑道。爲消除空運威脅，兩度抽兵反攻該山，指揮者董漢三副軍長負傷，官兵傷亡三百餘，反攻行動停止，改以小部隊滲入敵後探查砲位加以破壞，責成九十三軍獨立團長楊子青，渠乃錦西虹螺鰐人，地形熟習，一連三夜均無結果，且該員及士兵均有傷亡。